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MUNCITORESC- TARANESC DIN JUDEŢUL NEAMŢ 

ŞI A SECŢIUNif TG. NEAMŢ A UNIUNII 
TINERETULUI COMUNIST 

de IOAN V AT AMANU, IONEL MARIN 

La numai citiva ani de la crearea sa, Partidul Comunist Român, a 
fost trecut în ilegalitate fiind obligat să activeze în condiţii deosebit de 
grele, pentru conducerea maselor muncitoare în lupta împotriva exploa
tării, pentru o viaţă mai bună a celor ce muncesc. 

Pe parcursul activităţii sale pînă la marea victorie a insurecţiei 
armate din august 1944, Partidul Comunist Român a folosit o mulţime de 
forme pentru ca linia sa politică să fie cunoscută maselor muncitoare 
de la oraşe şi sate. Numeroase organizatii legale sau semilegale ce s-au 
aflat sub directa conducere sau influenţă a partidului, au contribuit Ia 
realizarea politicii acestuia, Ia înfăptuirea scopurilor sale. 

In cele ce urmează vom face cunoscute unele aspecte privind acti
vitatea Blocului Muncitoresc-Ţărănesc în alegerile din 1 929. Cu o-cazia 
alegerilor Blocul Muncitoresc-Ţărănesc a prezentat un program în care 
au fost înscrise revendicări de seamă ca : lupta împotriva teroarei, des
fiinţarea curţilor marţiale, lupta pentru impunerea zilei de muncă de 8 
ore, lupta pentru pămînt, pentru dreptul de organizare etc., ceea ce a 
dus Ia creşterea influenţei acestei organizaţii în rîndul maselor munci
toare de Ia oraşe şi sate, dezvăluind în acelaşi timp, demagogia frunta
şilor partidelor politice care se prezentau în alegeri. Un manifest al 
Blocului Muncitoresc-Ţărănesc spunea : n Tovarăşi ţărani şi muncitori 1 
s-au schimbat stăpînii, dar au rămas şi birurile grele şi jandarmii care au 
bătut, şi starea de asediu care răpeşte omului dreptul de cetăţean liber 
şi preface ţara într-o cazarmă plină de porunci şi muncă grea fără putinţă 
de apărare. Nici un partid politic din cîte avem acum, în afară de Parti
dul Comunist, nu apără drepturile ţăranilor şi muncitorilor. Numai 
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singuri, ţăranii şi muncitorii, uniţi împreună, vor putea să-şi apere inte-
resele, prin Blocul Muncitoresc-Ţărănesc" 1. 

· 

Am folosit aici cîteva documente care atestă faptul că această orga
nizaţie legală condusă de partid a activat şi în judeţul Neamţ. 

"Domnule Prefect - se adresa locuitorul Cucereanu Teodor din 
Podoleni - la 1 7  ianuarie 1 929 - reclam domniei voastre autorităţile 
administrative din comuna mea natală pentru următoarele fapte . . .  în 
seara zilei de. 1 5  ianuarie 1929, pe la orele 9 trecute ne-am pomenit cu 
domnul primar al comunei, cu domnii jandarmi şi 5 guarzi comunali, care 
fără nici-o formă de lege, deşi i-am întrebat (mi-au spus că dumnealor 
sînt legea) fără multă vorbă s-au pornit pe o percheziţie pînă la vasele 
de mîncare . . .  " 2• 

Materialele electorale editate de Blocul Muncitoresc-Ţărănesc 
făceau apel la populaţia ţării, de a-şi da votul reprezentanţilor celor 
ce muncesc. 

Faptul · că această organizaţie a avut un larg cîmp de activitate 
în judeţul Neamţ ne este dovedită şi de informaţiile pe care le conţin 
două documente foarte importante ce purtau semnătura "Secţiunii Tg. 
Neamţ a Uniunii Tineretului Comunist" .  Documentele aminte au fost 
scoase la iveală cu prilejul preluării unor fonduri arhivistice de la fostul 
Sfat popular Tîrgu Neamţ şi care se găsesc astăzi în păstrare la Filiala 
Arhivelor Statului judeţul Neamţ. 

Deşi nici unul din documentele respective nu au vreo menţiune asu
pra datei la care au fost elaborate ne putem da seama că acestea au fost 
editate şi difuzate la sfîrşitul anului 1928 şi începutul anului 1929, tot 
cu ocazia alegerilor din acea perioadă, avînd ca scop, demascarea în faţa 
maselor muncitoare şi a tineretului, a politicii antipopulare a guver
nelor burghezo-moşiereşti, precum şi prezentarea luptei Blocului 
Muncitoresc-Ţărănesc împotriva claselor exploatatoare, pentru făurirea 
unei vieţi mai bune. 

Primul document la care ne referim şi care este adresat ţărănimii 
face o scurtă trecere în revistă a principalelor momente din politica 
partidelor burgheze, arătînd şi consecinţele acesteia, după care aclresează 
chemarea de a lupta pentru revendicări politice şi economice îndemnînd 
ţărănimea, să constitui_e în fiecare sat " . . .  comitete pentru Blocul Mun
citoresc-Ţărănesc "3. 

Cel de-al doilea document este adresat "Către muncitori şi ţărani 
- către tineretul muncitoresc şi ţărănesc" şi a fost editat, probabil cu 
prilejul comemorării a 10 ani de la mişcarea di.n p�aţa Teatrului Naţion?l 
din Bucureşti. El face menţiunea că lupta munCltonlor de la 1 3  decembne 

1 FilialJa Arhivelor Statului Neamţ, fond Prefectura judetului Neamt, 1929. dosar 

nr. 172/16, f. 7. 
2 Ibidem, f. 4. 
3 Fond Poliţia Piatra Neamţ, 1930, dosar 1 .  
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19 18  a fost dreaptă şi că de la izbucnirea ei şi pînă la data întocmirii 
manifestului la care ne referim, nu s-au produs schimbări care să îmbu
nătăţească viaţa oamenilor muncii. De aceea el cheamă muncitorii şi 
ţăranii să lupte pentru formarea grupelor de Ajutor Roşu, pentru comi
tetele Blocului Muncitoresc-Ţărănesc, pentru satisfacerea unor reven
dicări politice şi economice. Apoi, manifestul arată că " numai prin lupta 
hotărîtă în unirea cu muncitorii de la oraşe şi sub conducerea Partidului 
Comunist veţi scăpa de nevoi şi veţi căpăta pămînt deajuns" 4• 

-
Desigur, documentul la care ne referim conţine şi unele revendi

cări care erau expresia unei atitudini fracţioniste ca : ziua de lucru de 
6 ore, reducerea stagiilor militare etc., dar acestea pot fi considerate ca 
limite ale conducerii organizaţiei locale a Uniunii Tineretului Comunist. 

Ambele documente se încheie prin apeluri inflăcărate adresate 
maselor muncitoare, de a lupta sub steagul Partidului Comunist . . .  " care 
conduce pe muncitori şi ţărani in lupta pentru pace, pîine şi muncă".  
Sărbătorirea semicentenarului creării Partidului Comunist Român, este 
un minunat prilej de trecere în revistă a marilor victorii obţinute de 
poporul nostru în această jumătate de secol, este totodată un moment 
important de cinstire a acelor ce în condiţii grele au urmat politica 
partidului nostru în lupta aspră împotriva exploatării, pentru făurirea 
unei vieţi fericite şi prospere pe pămîntul României, pentru socialism 
şi comunism. 

DOCUMENTS CONCERNANT L'ACTIVITi! DU BLOC OUVRIER-PAYSAN 
DU Di!P ARTEMENT DU NEAMTZ ET DE LA SECTION DE TIRGU NEAMTZ 

DE L'UNION COMMUNISTE DE LA JEUNESSE 

R E S U M E  

La celebration du Semi-Cenlenaire de La creation du Parti Communiste Roum.ain 
es t une mervei'lleuse occasion pour passer cn revue les grandes victoires rem.poteE's 
par notre peuple dans la lutte menee contre l'exploitation sous la direction du Parti 
Communiste Roumain. 

Une oontribution particu!iere dans cetle lutte a ele apport6e par le Blocus 
Ouvrier-Paysan et par la jeunesse du Departement Neamtz contribution qu'on releve 
des deux documents signifioatifs de l'..�ctivite ou Blocus Ouvrier-Paysan et de la pection 
de T!rgu Neamtz de l'U.T.C. (L'Union Comrnuniste de la Jeunesse). 

4 Ibidem. 
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